

种社会风气。

3. 加强有关部门的研究协作工作

为适应我国经济体制改革新形势和农村商品经济发展的需要，在土地利用，土地评价，土地开发，土地保护整治和土地总体规划等方面的研究上能有个新的突破。从理论

和实践上把土地利用科学提到一个新的水平。因此，今后国家土地管理局，农牧渔业部要加强组织协作工作，提出更多的研究课题，组织有关部门协作攻关。加强多学科，多部门的横向联系，同心协力开展土地利用研究工作。

北方草原畜牧工程学术讨论会

时间：1986年9月3日至9月8日

地点：黑龙江省安达市

出席人员：参加会议的有九省区，市的科研、院校，生产单位和“北方草原与畜牧发展项目”及“华北平原农业项目”的领导，专家，教授、技术人员及管理人员共四十三人。

中国农业工程学会副理事长陶鼎来同志作了关于用系统工程思想进行草原畜牧业建设的学术报告；安达市副市长朱万祥介绍了安达市发展奶牛生产的经验；会议听取了“中国北方草原与畜牧发展项目”执行情况的汇报。

会议概况：

会议收到论文41篇。这些论文涉及草原与畜牧业各个方面。

会议期间代表们参观了安达市项目区先锋牧场的改良草场，围栏建设，青贮饲料、牧业机械、奶牛核心群等建设项目；还参观了乳品厂、毛纺厂，乳品机械厂。

会议以学术探讨与项目建设相结合、科研和生产实际相结合、学术交流与现场参观相结合的形式进行。在分组讨论基础上推选代表性的论文在大会进行交流。会议还针对当前草原畜牧业生产存在的问题，提出了有益的建议。

讨论要旨：

一、草原畜牧业的发展必须树立两个观点：

1. 要有生态学观点，即不仅要考虑经

济效益，还要考虑社会效益和生态效益。草原建设实质上是草原生态条件的改善，草原生态条件的改善，必须促进草原畜牧业的发展，必然会导致草原畜牧业的经济效益的提高。

2. 把草原畜牧业生产作为一个系统来认识。草原的建设和草原畜牧业的发展应当运用系统工程学原理，把生物技术和工程技术结合起来，以生物技术为基础通过工程技术加以实现。

二、草原建设的目的是为了养畜，而养畜是为了向社会提供畜牧产品，要实现这个任务，从草原建设到畜牧生产，产品处理、加工、贮存、运输以至销售，必须因地制宜协调发展。

三、“中国北方草原与畜牧发展项目”五年来的实践经验是：通过草原围栏、改革、种草，植树造林，兴修水利，制作青贮饲料，修建畜舍，开展畜病防治，进行畜群改良，采用科学饲养管理技术等一系列措施，有效地制止了草原“三化”，增加了饲草产量，显著提高牲畜成活率、生产率和商品率；同时相应地发展了乳品，皮毛加工业。牧民收入成倍增加，生活水平明显提高，取得了比较好的生态效益，经济效益和社会效益。

四、安达市以奶牛为中心改良草原、发展乳品工业做法和取得的成绩值得称赞。他们成立了奶牛生产监察站以协调、监督奶牛生产的方法值得借鉴。

五、对项目建设初期的总体规划设计尚缺合理与完善的地方应总结经验，吸取教训，把项目建设得更好。

在草原建设方面：探讨了因地制宜，采取相应措施、建立人、半人工草场、合理利用天然草场控制载畜量，防止草原“三化”的措施。

在开辟饲料来源方面：提出了棉籽并用，葵花青贮，农付产品加工处理，苜蓿半干贮和青贮饲料加尿素等建议。

在牧业机械方面：提出了种子清选，草原改良机械配套的改良措施。

在经营管理方面：提出了建立草地生态户现代化专业户，承包专业户，草原新村，改革农牧物产业结构等见解。

在提高牧业生产经济效益方面，提出了建立生态经济，实现草原畜牧业良性循环的观点。

建议事项：

1. 建议国家各级有关主管部门设立草原畜牧协调管理机构。加强统一规划。组织协调和综合平衡工作。

2. 建议积极推广投资少，见效快，收益大的几项实用技术。如大力推广草原围栏和青贮饲料技术，建立优良牧草繁殖基地和繁育体系。为了保证这几项技术的推广应用，建议有关部门提供优质配套的牧业机械和围栏材料。

3. 建议在草原法的基础上，各地尽快制订实施细则，使草原法的执行更加明确和有效。

此外，与会代表普遍反映，草原畜牧是一项需要大量资金的建设事业，建议国家能相应增加这方面的投资。

畜产品价格偏低，影响了牧民的生产积极性，希望有关部门充分考虑这个因素，采取相应措施。

(罗扬文)

“柴达木盆地农业综合开发合理利用水土资源研究成果”通过部级鉴定

柴达木盆地农业综合开发合理利用水土资源研究课题，自一九八四年初提出，由中国农业工程研究设计院与青海省计委经济所、省水利水电勘测设计院、省农牧业区划办公室等单位通力协作，历时近三年，已圆满完成课题研究任务。8月21日至22日，在青海省西宁市召开了成果鉴定会，通过了部级鉴定。鉴定会由农牧渔业部科技司委托中国农业工程研究设计院主持，参加鉴定的有北京农业工程大学、中国社科院数技所、中国科学院地理所、国家土地管理局、城乡环保部及西北农大、新疆生产建设兵团设计院和青海省水利、农林系统等单位的专家、教授和工程技术人员。

鉴定委员会认为：

一、研究的技术路线，以系统工程论为指导，从盆地农业综合开发合理利用水土资源的可行性论证入手，通过对盆地社会经济与农业自然资源和农业开发条件的综合评价，探讨盆地农业综合开发的潜力和前景，并进行开发类型区划分，指出不同区域的开发方向、途径、程序和工程措施；建立典型地区绿洲农业开发建设的数学模型以利实施，最后提出绿洲农业开发区域性工程规划方案与规划方法要点的工作序列是正确的，体现了宏观研究确定前景与典型模拟深入剖析相结合，科学理论阐述与实际开发利用建设紧密联系的特点，也贯彻了经济效益、社会效益